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2018—2019学年度第一学期期末质检

初二年级物理科试卷
	题号
	一

（21分）
	二

（21分）
	三

（8分）
	四

（18分）
	五

（15分）
	六

（17分）
	总  分

（100分）

	得分
	
	
	
	
	
	
	


一、单项选择题：（本题7小题，每小题3分，共21分。每小题只有一个选项是正确的，把正确的答案填到每题后边的括号中。）

1、在某中学生的信息档案中，与实际差距较大的是：（    ）

A．身高1.68m     B．质量500kg     C．体温370C     D．步行速度1m/s

2、下列物体中，哪个不是光源：（    ）
A．燃烧的火炬           B．太阳        C．月亮        D．萤火虫
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3、如题3图所示，对于工艺师把熔融的玻璃吹拉成漂亮的工艺品的过程中，下列说法中正确的是： （    ）

A.玻璃熔化中要吸热，但温度不变

B.玻璃的形状改变了，质量也改变了

C.玻璃属于晶体，它有固定的熔点

D.玻璃的温度改变了，但质量没变
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4、关于光的各种现象，题4图中说法正确的是：（    ）
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甲             乙                丙        [image: image2.png]n
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      丁

A． 图甲中岸上景物[image: image3.png]n
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在水中成的是实像

B． 图乙中筷子水中部分实际是在我们看到的像的上方


C．图丙中的光斑是光的直线传播形成的


D．图丁中把花束向平面镜靠近时，花束的像会变大
[image: image34.jpg]


5、如题5图所示的四种声现象中，可以用相同的声学知识解释的是：（    ）
[image: image35.png]



A ．甲和乙          B．乙和丙         C．丙和丁             D．甲和丁

6、将一个凸透镜正对太阳，在距凸透镜20cm处得到一个最小、最亮的光斑；若把一个物体放在此凸透镜前50cm处，则可在凸透镜的另一侧得到一个：（    ）
	A. 倒立、放大的实像
	B. 正立、放大的虚像
	

	C. 倒立、等大的实像
	D. 倒立、缩小的实像
	


7、有三个完全相同的杯子装满了水，将质量相同的实心铜球、铁球和铝球分别放入三个杯中，使水溢出质量最多的是：（已知[image: image4.wmf]铜

r

＞[image: image5.wmf]铁

r

＞[image: image6.wmf]铝

r

） （    ）       

 A．铝球      B．铁球      C．铜球        D．不能确定

二、填空题：（本题7小题，每空1分，共21分）

8、日常生活中声音的“高”与“低”，其物理意义是不同的，有时指音调，有时指响度，例如：一名低音歌手正在放声高歌，这里的“低”指的是          低；“高”指的是       高；成语“震耳欲聋”，从声音的特性分析，描述的是         的大小。

9、同学们在讨论“如何在野外生存”的问题时提出：在野外如果没有打火机，怎么生火取暖呢？一位同学想出了一个“削冰取火”的办法。你认为“削冰”就是把冰制成          ，“取火”应把要点燃的物体放在         位置，这个现象说明该冰制光学元件对光有         作用。
10、小明爸爸在家里修理厨房里的桌子时，不断发出敲击物体的声音，小明爸爸为了尽量避免声音对小明的干扰，他采取了三种方案：①在被敲的地方垫一块抹布；②把房间、厨房门窗关严；③嘱咐小明暂时用耳机塞住耳朵。这种三种方案中，①是在________处减弱噪声；②是在        中减弱噪声；③是在_______[image: image7.png]n
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_处减弱噪声。
11.在人工降雨时，向高空撒下干冰，由于干冰        （填物态变化名称）而吸收热量，使空气中的水蒸气直接          （填物态变化名称）成小冰晶，下落时         （填物态变化名称）而成小水珠，落到地面上成了雨。

[image: image36.png]


12、我们看到树叶是绿色的，这是因为绿色的树叶只       绿光，（选填“吸收”或“反射”），太阳光经过三棱镜被分解为各种颜色的光，在白屏上就形成一条彩色的光带，颜色依次是                        ，这说明白光是由          混合而成的。

13、如题13图所示[image: image8.png]n
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，是光在空气和玻璃

两种介质中传播的路线，其中          是反射光线
[image: image37.png]


，         是折射光线， 折射角为         。

14、小明坐在一列从扬州开往启东的动车上，看到窗外的树向后退，他是以　  　   为参照物的。小明想测动车的速度．在路上动车通过一座大桥，已知大桥长1000m，小明从上桥到离开桥，小明通过大桥的时间是20s，则动车速度是　      　m/s，已知车长150m，则动车通过大桥的时间是　       　s。
三、作图题：（本题4小题，共8分）

15、（1）如题15（1）图所示，A是烛焰上的一点，[image: image9.png]n
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B是人眼的位置，请画出A点发出的一条光线经平面镜反射后经过B点的光路图。

[image: image38.png]
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（2）a、b两束光入射到凸透镜上的情况如题15（2）图所示；请在图中画出这两束光经过凸透镜后的折射光线。

（3）在题15（3）图中，根据给出的入射光线AO画出反射光线OB，并标出反射角的度数。

[image: image42.jpg]


（4）根据题15（4）图中给出两条光线，画出其经过透镜后的光路。
[image: image43.jpg]
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四、探究与实验题（本题3小题，共18分）
16、（1）题16（1）图甲中，物体的长度为          cm，分度值是        ；

[image: image46.png]


（2）题16（2）图中，温度计的示数为          ℃；

（3）题16（3）图中，汽车速度表示数为         km/h.

[image: image47.png]
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(4) 题16（4）图所示的装置中，用酒精灯将烧瓶内的水加热沸腾后，水蒸气从细玻璃管口喷出，在离管口稍远处，可以看到雾状的“白汽”。这是因为喷出的水蒸气发生了          现象；如果这时在管口处放置一块玻璃片，会发现正对管口的玻璃片表面有 小水珠，这时玻璃片[image: image10.png]n

P52 R ] (ZXXK.COM)




的温度将        ；（选填“升高”、“降低”或“不变”）
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17、小明想知道酱油的密度，于是他和小华用天平和量筒做了如题17图所示实验：

(1)将天平放在水平台上，把游码放在           处，发现指针指在分度盘的右侧，要使横梁平衡，应[image: image11.png]n

P52 R ] (ZXXK.COM)




将平衡螺母向______(选填“右”或“左”)调；

(2)用天平测出空烧杯的质量为17g，在烧杯中倒入适量的酱油，测出烧杯和酱油的总质量如题17图甲所示，将烧杯中的酱油全部倒入量筒中，酱油的体积如题17图乙所示，则烧杯中酱油的质量为          g，酱油的密度为             kg/m3；

(3)小明用这种方法测出的酱油密度会           (选填“偏大”或“偏小”)；

(4)小华不小心将量筒打碎了，老师说只用天平也能测量出酱油的密度．于是小华添加两个完全相同的烧杯和适量的水，设计了如下实验步骤，请你补充完整；

①调好天平，用天平测出空烧杯质量为m0；

②将一个烧杯            ，用天平测出烧杯和水的总质量为m1；

③用另一个烧杯装满酱油，用天平测出烧杯和酱油的总质量为m2；

④则酱油的密度表达式ρ=                    。(已知水的密度为ρ水)

[image: image54.png]


18、在探究“沸腾的规律”的实验中
[image: image12.png]n
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（1）当水温上升到90℃时，每隔30s记录一次温度，然后作出温度与时间的图像，如题18图所示。从图像可知，水沸腾时的温度是______℃，由此可
以判断出当地的大气压​​​​____  __1标准大气压
（选填“大于”、“小于”或“等于”）。                

（2）实验即将结束，移开酒精灯，水马上停止沸腾。这说
明沸腾过程中需要继续          ,但温度         。

（3）小明观察到沸腾前和沸腾时水中气泡上升过程中的两种情况，如图（a）、（b）所示，则图      是水沸腾时的情况。
五、计算题：（本题2小题，共15分）

19、（6分）某物体做匀速直线运动，其s-t图像如题19图所示，求：

（1）该物体的速度；[image: image13.png]22 2R (ZXXK.COM)




 

（2）10秒钟物体通过的路程。

20、（9分）一铁球的质量为158 g，体积为30 cm3。（ρ铁 = 7.9×103 kg/m3）
（1）通过计算判断它是空[image: image14.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




心还是实心？
（2）若是空心的，计算空心部分的体积。
（3）若空心部分注满某种液体后，球的总质量为0.166 kg。则注入液体的密度是多少kg/m3？
六、综合能力题（本题3小题，共17分）

21、（6分）阅读短文回答下列问题：
无人机

无人驾驶飞机简称“无人机”，英文缩写为“U[image: image15.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




AV”，是利用无线电波（无线电波与光的性质一样，可以在真[image: image16.png]n
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空中传播）遥控设备和自备的程序控制装置操纵的不载人飞机。无人机的巡航速度可以达到每小时90[image: image17.png]n
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-150千米，可以搭载高分辨率摄像[image: image18.png]n
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机、专业光学相机、红外相机等。
如图是热播节目《爸爸去哪了》航拍“无人机”。下表是本款无人机的部分技术参数。
	风扇数量
	4个
	工作噪声
	<90dB

	遥控距离
	3000m
	整机质量
	500g

	充电时间
	200分钟
	飞行时间
	6-12分钟



（1）无人机是利用         波进行遥控的。
（2）该无人机的质量大约相当于          只鸡蛋的质量，若无人机飞离地面10m高处，其质量为           kg。
（3）在无人机降落过程中，地面相对于其随身携带的相机是        （选填“静止”、“上升”或“下[image: image19.png]n
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降”）的。
（4）雾霾是对大气中各种悬浮颗粒物含量超标的笼统表述，尤其是PM2.5（直径小于等于2.5      的颗粒物）被认为是造成雾霾天气的“元凶”。据报道，我国在2014年就研究出新型除雾霾无人机并已经投入使用。无人机向空中喷洒某种固体小颗粒，并迅速        成气体（选填物态变化），从周围空气中吸热，使空气中的水蒸气迅速变成小水珠以凝结污染物，令其降落在地面上。
22、(7分)如题[image: image20.png]n
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22图所示，甲、乙分别是“探究平面镜成像特点”和“探究凸透镜成像规律”的实验装置。


(1)在利用如题22图甲“探究平面镜成像特点”的实验中，用玻璃板代替平面镜进行实验，是为了                            ；
(2)若在玻璃板与B蜡烛之间放一块挡光板，则        (选填“能”或“不能”)透过玻璃板看到A的像，这是因为平面镜所成的是       像；
(3)在利用如题22图乙“探究凸透镜成像规律”的实验中，将一个焦距为f的凸透镜固定在光具座上50cm刻线处，把点燃的蜡烛置于凸透镜的左侧，光屏置于凸透镜的右侧。调节烛焰、凸透镜和光屏的高度，使它们的中心在___________高度；
(4)实验过程中，他将点燃的蜡烛放置在光具座上20cm刻线处，移动光屏，使烛焰在光屏上成清晰的像，题22图乙中的M所示，此实验现象可以说明___  _____(选填“照相机”“投影仪”或“放大镜”)的成像特点；
(5)接着他保持透镜的位置不变，改变蜡烛的位置，使蜡烛从20cm刻线处向________(选填“靠近”或“远离”)透镜方向移动，然后移动光屏，直到光屏上再次出现烛焰清晰的像，如题22图乙中的N屏所示，此实验现象可以说明____   ____(选填“照相机”“投影仪”或“放大镜”)的成像特点。
23、（4分）小杰同学探究光从空气斜射入不同介质发生折射时的一些规律，他将一束光从空气[image: image21.png]22 2R (ZXXK.COM)




射入水中发生折射的实验数据记录于下表：
	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5

	入射角i
	10°
	20°
	30°
	40°
	50°

	折射角r
	7.9°
	15.4°
	21.5°
	26.3°
	33.5°


（1） 分析实验序号1（或2或3或4或5）中折射角与入射角的大小关系，得出初步结论是：光从空气斜射向水中，折射角         入射角；
（2）分析实验序号1与2与3与4与5中折射角与入射角的变化关系，得出初步结论是：折射角随入射角的增大而        ；
（3）该同学在得出以上结论后想要继续研究光在其他透明介质的分界面折射时有什么规律。表中是光在几种不同介质中的传播速度，如题23图（1）是光在这几种介质中发生折射的光路：
	介质
	水
	玻璃
	冰
	空气
	酒精

	光速（m/s）
	2.25×108
	2.0×108
	2.30×108
	3.0×108
	2.2×108




①综合分析表中的数据和题23图（1）中的光路图可以得出的结论是：当光从传播速度大的介质斜射入传播速度小的介质中时，折射角       入射角。（选填“大于”或“小于”或“等于”）
②如题23图（2）所示，根据上述结论，光从玻璃斜射向酒精后经过了点A，那么激光光源的入射点应在              。（选填“O点左侧”或“O点处”或“O点右侧”）[来源:学§科§网]
初二物理试卷勘误：16（4）题“烧瓶”改为“试管”、“细玻璃管口”改为“试管口小孔”。

2018—2019学年度第一学期期末初二年级物理科参考答案和评分标准
一、单项选择题：（每小题3分，共21分。）

1、B   2、Ｃ    3、D    4、C    5、B    6、D    7、Ａ   

二、填空题：（每空1分，共21分）

8、音调 ，   响度，     响度              9、凸透镜，  焦点，  会聚
10、声源处， 传播过程， 人耳              11、升华，    凝华，  熔化

12、反射，  红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫（写不全或次序错不给分，错别字不扣分），  色光或各种颜色的光
13、OA,   OC,   350   说明（把OA[image: image22.png]n
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,OC写为AO，CO不能得分） 
14、动车，    50 ，    23    

三、作图题：（共8分）

15、（1）如图1所示共2分。反射光线、入射光线各1分；（无辅助线或无像点扣1分）[来源:Z。xx。k.Com]
（2）如图2所示光线正确得2分，每条光线1分。（明显不平行、没在同一直线或画成虚线扣1分）

（3）如图3所示，本小题2分，光线1分，角度正确1分。（反射角55度不扣分，光线明显角度不相等扣1分，角标错扣1分）

（4）如图4所示光线正确得2分，每条光线1分。（明显不平行、没在同一直线或画成虚线扣1分）



[来源:Zxxk.Com]


四、实验题：（每空1分，共18分）

16、答：（1）1.60(1.58、1.59也对，无估值不给分)，1mm或0.1cm             

（2）2      （3）60或61、62 （km/h）

        （4）液化    升高

17、答：（1）零刻度 ,  左 

（2）45,  1.125×103
（3）偏大， 

（4）装满水(没有“满”字不给分)， 表达式：
[image: image23.wmf]水
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 EMBED Equation.3 [image: image24.wmf]
18、（1）98，小于      （2）吸热，不变        (3)（a）

   [来源:Zxxk.Com]
五、计算题：（2小题，共15分）
19、（6分）解：(1)如图所示，当t=6s时，s=12m，         （1分）
               则该物体的速度：
[image: image25.wmf]s
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             (2)10秒钟物体通过的路程：
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             （3分）       

20、（9分）（1）铁球中铁的体积： 
[image: image27.wmf]3
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因为V铁<V，所以此球为空心；                 （1分）
(2)铁球空心部分的体积为V空 = V − V铁 = 30cm3 − 20cm3 = 10cm3. （2分）
(3)注入液体的质量：m液体 = 166g − 158g = 8g，

 注入液体的密度：
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答：此球是空心的；空心部分的体积为10cm3；注入液体的密度是0.8×103 kg/m3．

说明：每步公式正确的得1分，在解题过程中，代入数值计算时不带单位或单位错误的，全题扣1分,因代入错误而导致结果错扣结果1分。
六、综合能力题（共17分）

21、（6分）（1[image: image29.png]n
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）无线电 （2）10(5-15)     0.5  （3）上升  （4）μm  升华  
22、（7分）
（1）确定像的位置  （2）能，虚

（3） 同一(或相同)   （4）照相机  （5）靠近  ,投影仪
23、 （每空1分，共4分）

（1）小于。

（2）增大。

（3）小于。

（4）O点左侧。
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甲：雄蛙通过鸣囊振动发声





乙：听不到真空罩中的电铃声





丙：太空中宇航员只能用无线电对话





丁：蝙蝠用超声波探测飞行
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